

# 四川美丰

SiChuan MeiFeng NEWS

四川美丰化工股份有限公司 主办



尽善尽美 丰已达人



2024年05月10日

总编辑:徐宗美

## 科技小院 真情助农

5所科技小院，共助乡村振兴。作为化肥生产骨干企业，深耕三农事业近半个世纪的国有控股上市公司，近年来，四川美丰紧紧围绕“科学精准服务三农”这一课题，在四川射洪、南部、沐川以及重庆铜梁、贵州湄潭建立5所科技小院，覆盖玉米、水稻、高粱、小麦、大麦、蔬菜、柑橘和茶叶等作物，服务种植面积近百万亩，引导农户高效生产，推动农业降本增效，成为农业科普阵地、农技交流平台、农户致富帮手。

# 厚植爱农情怀 练就兴农本领

—写在习近平总书记给科技小院学生重要回信一周年之际

当莘莘学子走出“象牙塔”，将沃野乡村化作“黑板”，把田间作物当成“教材”，双手沾满泥土，扎根田间地头，是一种怎样的体验？

时间的指针，拨回到2023年5月，习近平总书记给科技小院同学们回信，勉励同学们，“厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业”。

恰逢习近平总书记重要回信一周年之际，今年也是科技小院模式写入“中央一号”文件第一年，五四青年节前夕，《四川美丰》报融媒体报道组，利用两天时间，行程800余公里，前往四川射洪、南部以及重庆铜梁三地，走访酒粮、柑橘以及蔬菜科技小院，访小院入驻研究生、服务种植户、辐射经销商以及共建方，探寻一场小院与农业的双向奔赴。

### A “自找苦吃”的年轻人 去田间地头读个“研”

“家人朋友一开始不太理解——一个年轻的姑娘为什么要到村里去待两年？”申小歌回忆。她是西南大学长期驻扎在四川美丰铜梁蔬菜科技小院的研究生。

回想起去年习近平总书记回信的报道“噼里啪啦”从手机里跳出来的场景，申小歌眉开眼笑，“当时压力完全没了！也得到了家里人、朋友的支持，回信是一股心灵上的暖流。”

“把课堂实验室搬到田间地头，把科技播撒在田野，为农民解决问题，助力乡村振兴。”走出“象牙塔”，脚踩“泥土地”，抹平农业技术与田间地头的距离，申小歌自2018年进入大学开始就接触到科技小院，研究生时毅然选择科技小院实践方式。

“去年，有幸前往科技小院发源地河北曲周，参加学习习近平总书记回信精神专题研讨会，聆听其他科技小院实践案例，更坚定农业科技之路的信心和决心。”申小歌说，将把科技小院先进农业生产技术，播撒到更广阔种植区域，助力乡村振兴。

### B 要想庄稼长得好 就得常往小院跑

绿意盎然美如画，千亩良田绘“丰”景。翻过一个山头，连片的油菜郁郁葱葱、长势喜人，已经结满了油菜籽，将一望无际的农田铺得满满的，与周围的村庄、公路相映成趣，成了一道亮丽的风景。

美丽的场景在四川射洪太乙镇富强村，缔造这一景色的就是射洪海阔农机专业合作社负责人刘海。一见面，刚提及科技小院，刘海的话匣子就打开了，“射洪酒粮科技小院成立后，学到了很多农业知识，用肥、用种、用药更科学、更精准，现在我也算是半个‘专家’了！”

土地流转后，刘海所在的合作社有旱地5000余亩、水田1000亩，主要种植粮油作物和大田作物。刘海说，“以前主要从事农业生产服务，对种植这块比较陌生、不专业，连肥料养分是啥都不懂。”

“要想庄稼长得好，就得常往小院跑。”农业强国，需要先进农业科技作支撑。科技小院建成

厚植爱农情怀，练就兴农本领；以青春之力量，逐梦乡村振兴。来自四川广元刚入驻铜梁蔬菜科技小院的西南大学研一学生席宇凯专业是资源利用与植物保护，目前在科技小院主要负责作物绿色生产技术推广。席宇凯表示，将通过科技小院平台，把自己所学所识运用在农业生产实践中，继续努力将论文写在祖国的三农大地上。

同样，在南部柑橘科技小院，当清晨的阳光透过树叶的缝隙洒在蓝色的马甲上，留下斑驳的光影，微风拂过树梢，吹在脸庞，常驻研究生夏杰和王静已开始一天的工作。

“我们都是收信人，我们勇做行动派，我们争当实干家！”深入田间地头，在服务乡村振兴中解民生、治学问，每一次刨根晒根、修剪施肥，每一次查看记录、分析研究，一丝不苟、严谨细致，如科技小院建立以来的每一天。

柑橘科技小院位于南部县东坝镇彭家堰村，已建立试验示范田近20块，技术指导南部50余个种植基地，辐射周边地市20余个种植基地。夏杰是北方人，本科主攻茶学，后了解到

柑橘怕冻，和北方天气不“召见”，读研时便选择柑橘专业，研究方向就是柑橘防冻，“想做一些对百姓和社会进步有意义的事，参与到乡村振兴历史进程中，把汗水洒在田地间，把论文写在大地上。”

面朝黄土背朝天，是人们提及农业脑海出现的第一画面。因此，许多年轻人不愿种田，离开乡村，努力在大城市立足扎根。科技小院常驻研究生为何“自找苦吃”？望着柑橘试验示范田里黄澄澄的一片果树，王静说到，“为了让柑橘更好吃。”

“治学问”对接“解民生”，让柑橘更好吃、让作物更优产，朴实的话语，扎实的行动，这是科技小院研究生的愿望，也是种植户们的期盼。

让“中国饭碗”装得更满、端得更牢、成色更足，让科研论文在土地里开花结果，这是青春与农业的双向奔赴。

这场双向奔赴，在四川射洪市瞿河镇牛心村、沐川县武圣乡白凤村、南部县东坝镇彭家堰村以及重庆铜梁区牧堂纯实验基地、贵州湄潭县湄江街道七彩部落继续着、深耕着……

### C 让科技在田间落地生根 为农民增收“铺路子”

从生产中来，到生产中去。美丰肥在南部销售一直挺好，但柑橘种植户此前却鲜有涉及，经销商何凯看在眼里、急在心里，“产品再好，用户没有亲眼见证过，也很容易被打动。”

何凯说，“自南部柑橘科技小院建立以来，美丰柑橘肥销量从以前的每年一两百吨增长到现在的六七百吨，今年整体用肥预计能达到800-900吨。”

病虫害和打霜对柑橘影响大，许多种植户都亏了本，但用美丰肥的种植户却仍然“有赚头”。据何凯透露，“忠实用户从幼树到挂果都用美丰肥，只要用过美丰产品，回购率都非常高。”

如今，美丰产品在南部销售基本实现一个乡镇一个点，服务种植基地上百个。

这一切的变化，还得从科技小院说起。抓重点、攻难点、树亮点，让科技在田间地头落地生根，持续为农民增收“铺路子”。

去年，南部有一片10亩地的柑橘树生病发黄，种植户想了多种办法都无法扭转局面，本打算忍痛挖掉舍弃。得知情况后，柑橘科技小院带专家下到基地，采取灌根、修剪等一系列拯救措施，500棵柑橘树居然奇迹般地起死回生了，为种植户挽回经济损失近30万元。

“南部种植户对美丰产品认可度高，都有科技小院专家电话，只要有问题，小院就全力帮助解决。”杨老板有六七百亩柑橘、花椒和粮食种植基地，是一个“路转粉”的美丰肥“铁杆粉丝”。此前，杨老板一直用其他品牌肥料，谁曾想试用美丰黄金3+后，作物增产效果明显，“现在不仅是自己用，还推荐给其他种植户。”

何凯笑着说，“在南部，这样的例子还有很多，以前全靠我们自己推，现在用户也在帮我们推。”

“美丰肥价格可能比其他品牌贵一些，每亩可能会增加20至30元用肥成本，但很多种植大户仍然选择美丰，为啥？因为增加的成本却可带来两三百元的增产。”射洪

经销商杨洋介绍，“老带新”用户增长裂变，还有科技小院服务加持，美丰复合肥在射洪销量成倍增长，2021年只有800吨左右，2022年1800吨左右，2023年达到4000余吨。

在位于射洪市区的门店仓库里，整齐堆码着各种美丰肥。一看到它们，杨洋嘴角不由上扬，他说，“现在很多新用户都是老用户介绍来的，美丰肥效果好，科技小院服务好，一传十、十传百，大家慕名而来，今年美丰复合肥产品销量突破5000吨不成问题。”

自酒粮科技小院建立以来，入驻研究生常态化开展测土配方、试验示范和技术指导，帮助种植户解决实际问题。现在，无论是科技小院还是美丰产品，都深受种植户信任。

共建科技小院，为农业插上科技翅膀，四川普仁鲜满汇农业发展有限公司是南部柑橘科技小院共建单位，该公司负责人焦国立表示，将与四川美丰一道，继续建设好科技小院，把科研成果落实到果园，不断提升柑橘种植技术和水平。

南部柑橘、铜梁蔬菜、射洪酒粮三所科技小院，辐射市场销售区域刚好在复合一体化川东区域。对于科技小院助力市场营销，区域负责人贺锦铖表示，将依托科技小院技术优势，充分发挥美丰产品优势、服务优势，共同助力种植户增产增收。

科技小院发展也得到所在地农业农村部门大力支持，射洪市农业农村局乡村治理股副股长廖武谈到，将继续加强对科技小院支持力度，在酒粮园区推进新品种植、新技术研发，加速品种培育，带动农户增产增收。

在贵州湄潭县金花村和四川沐川县白凤村，也各有一个这样的茶叶科技小院，微风拂过，茶香扑鼻，通过“科技小院+公司+村级技术员+管理员+农户”的模式，推动科学研究与茶叶生产实际紧密结合，为茶叶高产优质保驾护航，助力茶产业振兴。

(吴春香)

## 累计投入近1500万元 四川美丰建成5所科技小院

今年5月，是习近平总书记给科技小院同学们重要回信一周年，今年也是科技小院模式写入“中央一号”文件第一年。作为深耕农资、服务“三农”近半个世纪的国有控股上市公司，近年来，四川美丰牢记嘱托、担当奋进，与科研院所合作共建科技小院，探索科技兴农、科技强农、科技扶农、科技富农的可持续发展之路。

建设科技小院，助力乡村振兴。从四川美丰4月30日披露的《2023年度环境、社会及治理(ESG)报告》中获悉，截至2023年末，四川美丰累计投入资金1500万元，在四川、重庆、贵州等西南三省市建立5所科技小院，覆盖玉米、水稻、高粱、小麦、大麦、蔬菜、柑橘和茶叶等大田作物和经济作物，入驻科研人员19人，农业技术人员81人。目前，各科技小院运行良好，各项科研成果在田间实现转化，促进当地农业减肥增效。

2023年，四川美丰各科技小院以新技术服务、新产品示范以及新农民培训为抓手，开展“零距离、零时差、零门槛、零费用”科技服务，助力“三农”事业。各科技小院根据各区域种植特点，采取线上线下相结合的方式，全年推送粮食、柑橘、蔬菜和茶叶等作物高效种植技术服务26次，为农户提供种植技术指导、测土配方施肥和病虫害防控方案等，服务作物种植面积近100万亩。

各科技小院全年开展各类试验示范68次，覆盖油菜、大麦、小麦等10多种作物；开展新品示范培训会7次，现场观摩会16次，提供绿色高效肥料2500吨，减少面源污染排放250吨，助农增收超1000万元。此外，全年开展各类线下技术培训15场次，培养基层农技人员及农村学子80余人次，培训新型职业农民和种植大户600余人次，邀请院士团队专家开展晚熟柑橘、水稻、茶叶等管理技术培训10余次。

“要想庄稼长得好，就得常往小院跑。”四川射洪海阔农机专业合作社负责人刘海流转土地6000余亩，主要种植粮油作物和大田作物。刘海表示，“科技小院通过开展田间试验，不仅筛选出优质作物品种，还给种植户提供施肥方案。按照小院提供的施肥方案，水稻增产15%至20%，减肥增产效果明显。”

科技小院一头连着校企科研，一头连着田间地头，在理论与实践有机结合中焕发出创新活力。四川美丰相关负责人表示，“牢记‘国之大者’，践行‘企之所能’，持续探索科技小院建设运行机制，把科技小院建成农业科普阵地、农技交流平台、农户致富帮手，答好乡村振兴时代答卷，推动农业绿色发展，守护粮农系统安全。”

(中国网)

